

北京量子信息科学研究院成立 全国科技创新中心建设再添创新平台

量子信息科学是未来信息技术和整个信息产业的革命性变革的核心推动力，量子信息研究已成为当前世界科技研究的一大热点。美国、欧盟、英国、日本等国家和地区都将量子科技提升至影响未来国家创新力和国际竞争力的重要战略地位，纷纷加大研发力度和投入，力争抢占技术制高点。

2017年12月24日，北京市加快建设北京量子信息科学研究院工作座谈会在中关村软件园召开，北京量子信息科学研究院同时宣布成立，标志着全国科技创新中心在创新型研究平台建设方面，再添一个生力军。

党的十九大报告中指出，“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”。同时指出“创新，必须瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破。必须加强应用基础研究，拓展实施国家重大科技项目”。

北京市第十二次党代会提出，要以建设具有全球影响力的科技创新中心为引领，着力打造北京发展新高地。同时指出充分发挥国家科研院所、研究型大学、创新型企业主力军作用，积极争取国家实验室在京布局，主动承接国家科技重大专项。

北京量子信息科学研究院的建设，正是深入贯彻党的十九大精神和北京市第十二次党代会精神的具体体现。该研究院将瞄准国家战略急需，以量子信息科学为核心，量子器件与量子精密测量为两翼，量子技术应用为牵引，积极承担国家科技创新2030—量子通信和量子计算机重大项目等任务，打造成为量子信息科学技术综合性实验和研发平台。

该研究院的成立和建设，是全国科技创新中心建设的重要组成部分，对于推动我国抢占全球量子信息技术制高点，推动量子技术走向实用化、规模化、产业化，加快建设创新型国家具有十分重要的意义。

盘活北京优势科技资源

当前，量子科学已经成为了科学皇冠上的一颗明珠，量子信息科学已经成为未来信息技术和整个信息产业的革命性变革的核心推动力，将对整个信息产业产生重大的影响。

北京市科委主任许强介绍，北京在量子信息科学研究方面具有领先优势，在量子信息科学研究方面拥有全国最完整的学科布局、最强的研究队伍、国际一流的实验条件和技术资源。

这些研究队伍，不乏中国科学院、军事科学院、北京大学、清华大学、北京航空航天大学等知名高校院所。

近年来，中科院物理所围绕量子计算核心材料的理论预言、合成制备、表征测量、功能调控直至器件设计，进行了全方位、立体式的团队建设和联合攻关，既形成了一支颇具实力的研究团队，又取得了一系列突破性研究成果，引领了拓扑量子材料研究的潮流。

在量子计算核心器件研究方面，中科院物理所是我国最早从事超导量子器件及其应用研究的单位之一，在超导量子计算技术发展早期就参与其中，至今已有超过十年的研究积累，为国内超导量子计算起步和发展做出巨大贡献，培养了多名该领域国内首批关键人才。

清华大学是我国最早开展量子信息技术的科研单位之一，依托于物理系、交叉信息研究院等多个院系，以及薛其坤科学家工作室、量子信息科学与技术研究中心等多个

凝聚多方合力开展共建

2017年12月24日北京市加快建设北京量子信息科学研究院工作座谈会现场，北京市政府有关部门和中国科学院、军事科学院、北京大学、清华大学、北京航空航天大学共同签署了《北京量子信息科学研究院建设合作框架协议》，六方本着“战略引领、优势互补、资源共享”的原则，从建立存量资源整合与新增资源共享机制、人才双聘机制、知识产权共享机制，共同争取国家重大任务落地研究院等方面开展合作，共同推动研究院建设。

当天上午，北京量子信息科学研究院理事会举行第一次会议，会议推选了第一届理事会理事长，审议通过研究院章程，中国科学院院士薛其坤当选研究院院长。

而事实上，研究院成立的背后，是北京市科委为推动研究院建设所付出的艰苦工作。

“为推动北京量子信息科学研究院的成立，我们不知在各个研究单位走访了多少次，并召开了十多次沟通会议；由市科委主任牵头召开的沟通会，就不下五次。”北京市科委相关处室负责人介绍说。

在北京市政府有关部门的支持下，市科委积极与相关单位合作，超前谋划，提前布局，推动打通各研究单位之间的“围墙”，促进了各研究单位之间的合作。而这样的合作，也是科学家和各研究单位的共同夙愿。

量子信息科学是一个涉及多学科、涵盖基础研究和应用基础研究、工程技术的综合科技体系，需要形成学科交叉，开展协同攻关，才能取得重大突破。而全国过半数的量子骨干研究单位聚集在北京，这样的优势是

承接国家重大科技创新任务

随着新一轮科技革命和产业变革向纵深推进，我国已将量子科学提升到国家战略层面，统筹规划并系统部署了量子科学的相关研究。《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006—2020)》将“量子调控研究”列入四项“重大科学研究计划”之一。

2016年发布的《“十三五”国家科技创新规划》，提出“十三五”期间，要面向2030年再部署一批体现国家战略意图的重大科技项目，探索社会主义市场经济条件下科技创新的新型举国体制，完善重大项目组织模式，在战略必争领域抢占未来竞争制高点，开辟产业发展新方向，培育新经济增长点，带动生产力跨越发展。

量子通信与量子计算机，是“国家科技



位于中关村软件园二期的北京量子信息科学研究院

引领前沿技术创新

专家表示，量子信息科学是未来信息技术和整个信息产业的革命性变革的核心推动力，将对整个信息产业产生重大的影响。

目前，量子信息已成为当前世界科技研究的一大热点。美国、欧盟、英国、日本等国家和地区都将量子科技提升至影响未来国家创新力和国际竞争力的重要战略地位，纷纷加大研发力度和投入，力争抢占技术制高点。

薛其坤介绍说，人类正处在一个全新的现代化信息时代，下一代信息技术很有可能和量子有关。高温超导是一个非常重要的比较典型的宏观量子效应，我们研究发现一些重要的高温超导材料，利用这些高温超导材料，探索高温超导在未来信息领域的应用。

近年来，我国科学家在量子科学上的发展与进步，取得了举世瞩目的成就，并且开始了一场由我国科学家主导的革新。中国科学院院士房建成指出，量子精密材料实现了精度的极大的提升，将来的传感器和仪器仪表，不仅精度非常高，而且还可以做得很小，而且可以芯片化，将带来信息测量、信息获取等领域极大的革新。

此外，量子反常霍尔效应的发现，世界首台超越早期经典计算机的光量子计算机在我诞生，世界首条量子保密通信干线正式开通，无不彰显了中国在量子科学上的巨大成就。

党的十九大报告指出，“要瞄准世界科技前沿，强化基础研究，实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破”。

创新运行机制

据悉，北京量子信息科学研究院是北京市深化科技体制改革的一次大胆革新，将参考北京生命科学研究所及其他新型研发机构的成功经验，本着“战略引领、优势互补、资源共享”的原则，充分整合调配现有优势资源，通过机制体制创新和政策突破，更好地保障研究院的建设和发展。

许强介绍，在组织架构上，研究院是由北京市政府发起成立的独立法人事业单位，不定机构规格，不核定人员编制。研究院实行理事会

会领导下的院长负责制，理事会是研究院的决策机构，理事会设立评估委员会和审计委员会。研究院按照相关规定设立党组织。

在运行机制上，研究院将积极在人才双聘、存量资源整合、知识产权共享等方面进行体制机制创新，更好地保障研究院的建设和发展。

在人才引进与培养上，将打破原有的科研单位人员编制化、工资额定化的模式，实行与国际科研机构接轨的人员聘用制，薪酬灵活化等模式，引导国内外相关领域研究人员以全

职、双聘方式参与研究院工作，推动人才自由流动。

同时，研究院也将建立存量与新增资源的协同创新、利益共享机制，尝试存量资源虚拟化共享，整合存量资源并提升使用效率。探索建立知识产权共享机制，知识产权形成的收益向一线科研人员倾斜，激发科研人员的积极性，并通过吸引社会资金投入设立量子信息研究与成果转化基金，引入专业化服务机构，推进成果转化。

服务保障优化创新氛围

北京市科委等部门推动新型研发机构建设，可谓不遗余力。早在2005年，北京市科委等部门推动成立了北京生命科学研究所，成为科研体制改革的“试验田”。

而今，北京量子信息科学研究院、北京协同创新研究院、中科院北京纳米能源与系统研究所、北京大数据研究院、北京石墨烯技术研究院、北京智能计算机产业研究院等一批新型研发机构，在北京落地开花。

这些新型研发机构背靠大院大所，打通了产学研和资本的全链条通道，一手抓原始创新，一手抓成果转化和技术应用。它们在融资机制、引才机制、激励机制、项目筛选机制等多方面的创新，为北京实施创新驱动

发展战略和全国科技创新中心建设注入了新的活力。

《北京市“十三五”时期加强全国科技创新中心建设规划》提出，支持企业、高等院校、科研院所共建基础研究和前沿技术研究基地。以高端人才培养为核心，建设20个左右的“高精尖创新中心”。争取国家支持，在京建立国际联合实验室、研究中心和研究网络。

北京量子信息科学研究院的建设，起决定性作用的是“市场之手”，是来自科学交互通融合和协同创新的现实要求，“政府之手”的作用也不可或缺，良好的保障是创新型科研机构成功的基础。

对于北京量子信息科学研究院的发展，市领导表示，要提供好服务，优化户籍管理、住房保障、医疗待遇、子女教育等配套服务；加强知识产权保护，促进创新要素融合。要营造良好环境，形成更加开放的格局，集聚全球顶级人才和优秀科研团队；着眼长远，创造有利于年轻创新创业者成长的环境，培养一批具有国际视野的青年科技人才。

市领导强调，建设北京量子信息科学研究院，是深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记视察北京重要讲话精神，深刻领会和把握我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段的重大判断，落实创新是引领发展第一动力的一项重要举措。